

<b>主日禮拜上午十時正</b>	
主禮：王子豪牧師	司琴：吳政謚
司禮：蔡亞典弟兄	同學
<b>歡喜敬拜主上帝</b>	
奏樂：	司琴
開會詩：聖詩 494 首第一節	會眾
宣召：	司禮
聖詩：第 42 首	會眾
信仰告白：新的誠命	會眾
啟應文：第 12 篇	會眾
聖詩：第 320 首	會眾
祈禱：祈禱後吟「聽阮的祈禱」	司禮
<b>虔誠領受主話語</b>	
聖經：路加福音廿：19-26	司禮
讚美：	詩班
講道：到底誰歸誰？	主禮
祈禱：	主禮
<b>差遣實踐主命令</b>	
奉獻：奉獻詩、奉獻禱告	會眾
報告：讀金句、公禱、平安禮	司禮
頌榮：第 508 首	會眾
祝禱：	主禮
阿們頌：	會眾
祝福詩：願耶和華賜福給你，願耶和華永遠保護你！願耶和華祂的臉光照你，願耶和華賜你平安！	詩班

上週出席及奉獻		
主日禮拜 (08/11)	人數	62 名
	奉獻	4,800 元
主日學 (08/11)	老師	3 名
	學生	9 名
詩班	(08/11)	10 名
禱告會	(08/14)	12 名
成長營	(08/17)	暑假暫停
青少契	(08/17)	8 名
八月份長執輪值 吳勇信長老、杜姿瑤執事		
聖工分擔		
項目	本週 (08/18)	下週 (08/25)
司禮	蔡亞典	柯省輔
招待	王宥恩	林伯翰
司獻	蔡宛妮	蔡亞典
獻花	林迪裕	吳勇信
司琴	吳政謚	高莞綸
PPT	林雅欣	吳佳穎
音控	孫茂中	孫茂中
領唱	吳佳穎	蔡淑燕
主日學事工		
故事	莊明灃	陳鳳翔
教唱	蔡欣恩	莊明灃
請所有服事人員注意服事內容並預備心提早到教會預備		

● 消息報告

1. 歡迎今日第一次來到教會的朋友，願上帝賜福您們！
2. 今主日傍晚五點半有社青團契聚會，請參加者預備一道菜，請踴躍參加。
3. 下主日禮拜後，舉行婦女團契聚會，主題：改選。請婦女們踴躍出席。
4. 下主日禮拜後，主日學將舉辦美濃半日遊，欲參加者請向柯執事報名。
5. 中會青年部於禮拜四～禮拜六舉行青少年生活營，牧師將帶領教會六位青少年前往嘉義參加，請為活動和參加的青少年禱告。
6. 第二梯次福音隊已於上禮拜五結束。感謝上帝讓活動一切順利，雖然上禮拜一直下雨，但前兩天下午都放晴，讓我們設計的戶外活動都沒受影響。活動最後，原住民青少年也勇敢上台見證。願上帝賜福所有服事以及參與的人。也感謝所有為兩梯福音隊奉獻的會友。也請大家繼續為著活動經費不足的部分奉獻 (89150)。關於兩梯福音隊的分享 (青年主日) 將於 9/22 舉行，請大家為青年主日禱告。

● 上週奉獻 (08/11)

月定奉獻	洪毓芸 7,200 黃李金滿 2,000
感恩奉獻	柯省輔 2,000 吳麗卿 1,000 蔡錦聰 500
建築基金	黃幸雄 2,000
為成長營	蔡淑燕 1,000
宣教基金	吳勇信 3,000
為課輔班	黃幸雄 1,000
獻花奉獻	洪毓芸 1,600 黃鄭銘秋 800
為福音隊	喜樂島教會 7,000 黃中志 5,000 黃幸雄 3,000 董證信、張簡美娥 2,000
	陳麗娟 1,000 許錦樹 1,000 張靜宜 1,000 主上工業股份有限公司 1,000
*奉獻是對上帝恩典的回應，也是分享給予的表現~	

● 本週金句

(華) 耶穌對他們說：「那麼，把凱撒的東西給凱撒，把上帝的東西給上帝。」  
 (台) 伊就給講：「按呢，恁著將該撒的物納互該撒，將上帝的物納互上帝。」  
 路加福音廿：25

本週講道大綱—— (承週報內頁)

但其實耶穌可以只說凱撒的物當歸給凱撒就好，為什麼要加上「上帝的物當歸給上帝」？也因為加了這一句，才演變成政治歸政治，教會歸教會。我們想想，什麼叫做，上帝的物當歸給上

帝？按前面所言，凱撒所掌管（統治範圍）就歸他管，那麼上帝的物當歸上帝，就要翻成上帝所掌管的就歸上帝。那我們再想想，這句話是教會歸教會嗎？其實不是，耶穌要表明的是，在世上，你們既被統治，就在他的統治下按其方式生活，同樣，你們受上帝掌管（主權臨到）的，就要按上帝的規定生活。如果這句話送給當時要害耶穌的文士跟祭司聽，他們怎麼想？耶穌就是要告訴他們，你們被羅馬統治也知道要遵照人家的規定生活，但你們口口聲聲說是上帝的子民，你們有讓上帝來管你們嗎？還是你們只是失去信仰的宗教領袖？

五、教會與政治：所以這一段經文，其實耶穌最主要要解釋的並不是教會與政治的關係應該如何是好，是否教會都不要管政治？其實最主要就是受上帝主權掌管的，就要順服在上帝的統治下，而我們不要忘了，凱撒歸凱撒，上帝歸上帝，那凱撒歸上帝管嗎？其實有誰不屬於上帝所掌管？所以透過這段經文，我們還是要釐清教會與政治關係的教導。就如同我剛剛所說，凱撒歸凱撒，上帝歸上帝，那凱撒不歸上帝嗎？我們看看舊約，上帝有沒有審判列國？還是上帝只能審判以色列國？所以教會不會與政治無關。只是在整個歷史的演進，特別是歐洲中世紀進入到現代國家之後，特別是經歷宗教改革之後，一連串的宗教戰爭，歐洲人學習了政教分離。所謂政教分離，就是教會不要插手統治者對於國家的統治。因為中世紀天主教會權力很大，他們都直接去影響國王或皇帝，不喜歡你就不幫你加冕，所以導致教會跟統治者的關係複雜，而到後來，天主教會也發現這樣不對，所以才有所謂的政教分離，但不代表教會不用關心政治，如果政治就是眾人之事，為什麼教會不用關心？教會關心環保連塑膠袋、回收、吸管都在關心，怎麼政治影響那麼大，卻不用關心呢？這其實都是統治者的計謀，台灣過去都流傳一個觀念，為什麼台灣人最優秀的都去當醫師，因為日本人不希望台灣人去搞政治，所以當時打壓學法律、政治，也刻意提高醫師的身份。統治者最不喜歡人民關心政治，所以教會不要關心政治，誰最高興？統治者。但教會要如何關心？幾項原則：1.教會不介入政治運作。2.教會不介入選舉。3.教會應該關心政治，提升政治的清廉。4.教會應該關心選舉，為選舉禱告，教導良好的候選人條件應為何？

六、結論：透過今天的信息，讓我們再次釐清這關經文的教導為何？還有我們如何降服在上帝的掌權中，以及許多人所關心的教會與政治之間的關係與關連。還有如果要關心，我們又要如何關心。明年初台灣要進行總統大選，又是挑起台灣眾多情結的大事，我們要怎樣有智慧的關心與禱告呢？願上帝幫助我們。